Esercizi di preparazione alla verifica (funzioni)
Esercizi guida
1. Qual'é la controimmagine dell'elementob € B ? Soluzione 2€A

A ]
7 B

2. Dato l'insieme A, dominio della funzione? indicata, determina il codominio f(4).
Al f(x)=3x+1, X cA
Se x vale 1, il corrispondente valore y vale (3 -1+ 1), ciog 4
Se x vale 2, y vale 7.
Se x vale 3, y vale 10.
Il codominio & dunque l'insieme {4, 7, 10}.

3. Rappresenta i punti ottenuti dall'esercizio precedente come coppie P(x, f(x)) nel piano cartesiano.
Suggerimento:se x = 1,f(1) = 3-1+ 1 = 4, rappresento il punto (1, 4).

4. Per lafigura che segue, determina se rappresenta una funzione e stabilisci se e iniettiva, suriettiva, biiettiva.
Si tratta di una funzione perché ..........

Le immagini di elementi distinti sono distinte percio ..............

Il codominio non coincide con l'insieme B percio ................

Esercizi
5. Trova le controimmagini di tutti gli elementi di B' dell'esercizio n 1.

6. Per ognuno degli esercizi che seguono, dato l'insieme A, dominio della funzione f indicata, determinail

codominio.
— {0, 2, 4, 6} f(x):%x—:t, xeA
B 2 20,56} flx)=x+T1, xXEA
B 1,0,1,2) f(x):%x2+3, we A
B0, 1, 2,3, 4} Flo) = 2%=1, XEA

7. Rappresenta i punti ottenuti dall'esercizio precedente come coppie P(x, f(x)) nel piano cartesiano (un
diagramma per ogni funzione).

8. Per ognuna delle figure degli esercizi che seguono, determina quali rappresentano funzioni e, per queste ultime,
stabilisci se sono iniettive, suriettive, biiettive.
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Osserva i grafici in figura che rappresentano delle relazioni di dominio A. Quali di essi rappresentano
delle funzioni? Fra esse, quali sono invertibili?

A i A 4

U

3 A b. A c. A - 2

Nota: Teorema: una funzione e invertibile se e solo se € biiettiva (ovvero contemporaneamente iniettiva e suriettiva)

Individua quali fra le seguenti relazioni sono funzioni specificandone il tipo:
a. «yelametadi x» conx, ye Q

b. «y & I'importo delle tasse che x deve pagare» con x che appartiene all’insieme dei contribuenti e
yeN

c. ¢y @ multiplo di x» con x, y € N

d. «y & la capitale di x» con y che appartiene all'insieme delle citta europee e x che appartiene al-
I'insieme degli Stati europei.

Soluzione:

"9UOIZUN) BUN 3
uou auoizefai eisanb aysue ‘ouoduanedde Ind e ojels o|jap Ijendes ouos sadoins end 3] aun} UON °p
‘auolzunj eun [puinb 9 uou suoizeal BISANb o |jdnnw nuyul ey X osewnu WO 2

"BAIIRLINS SUOIZUN) BUN 1P O1212d BYR) IS 9 N 1P SWAISUIONOS un 1puinb 2 olu

-lwopood |1 ‘aleded ep esse) eun ouejussaiddel |[eIMeU LBWINU | M) UOU 313joul P [Hodwi 1jensn
oueded ayo suosiad nid a19sse ouossod 1> ew ‘esse} ens e aseSed agqaiAop SIULNQLIUCD 1USQ) °q

"BAIBRIIG QUOIZUNY BUN IP IpUINb epREl
IS 2X 0]0s un Ip ayuspuodsiiod 1 2 A csawnu 110 o A BlaW B|OS BUN BY X 3[BUOIZEI OJBWNU 1USC) "B



